



## ● 抗疫一线

## 他们交出了疫情防控 A+ 答卷

在这场席卷全国的抗疫阻击战中，疫情就是命令，医院就是战场。身处一线的医务工作者们义无反顾、披甲前行，他们用满腔热诚与医者仁心，谱写了一曲最美战歌。此次专题系列报道由《医师报》联合全国 20 余家医院共同呈现，愿与读者朋友们一同回顾与见证那些汗与泪交织的战“疫”时刻。致热血，敬英雄！



汕头大学医学院第一附属医院

The First Affiliated Hospital of Shantou University Medical College

## 战“疫” 共产党员就要冲锋在前

危难时刻见真情。湖北武汉的严重疫情深深牵动着全国各地的心，汕头大学医学院第一附属医院立即响应，派出骨干医疗力量组成援鄂抗疫医疗队，于1月28日紧急出征，驰援湖北。

每个党员都是疫区的一面旗帜。抵达汉口医院后，援鄂医疗队临时党支部书记兼医疗队队长郑小河连日组织召开了三次全体党员会议，号召党员干部率先垂范、冲锋在前，并鼓励队员们积极向党组织靠拢，不断发展壮大临时党支部。3月10日，通过视频连线举办入党宣誓仪式，医疗队队员王曙、李旺宗火线入党，光荣地成为中共预备党员。

战“疫”中，因为长时间佩戴防护镜、口罩，脸上压痕和伤疤成了医护们的“标配”。为了减少医用防护用品消耗，上岗

时，大家都尽量不喝水、少喝水，并穿着成人纸尿裤以减少上厕所，全副武装奋战六七个小时，全身的衣物湿透已是常态。

为了安置处理病患，有些医生和护士们都错过了吃饭时间，这样的情况也时有发生……条件虽然艰苦，但他们从不抱怨，始终保持着高涨的士气。

患者的好转就是医者最大的宽慰。病毒充满未知，从治病到医心，队员们始终与患者心手相牵。出于对病毒的恐慌，隔离病区的患者情绪曾很低落和悲观，队员们值岗时，会针对患者病情具体分析，对患者进行一一疏导和宽慰，帮助他们放下负担，树立信心。患者的退烧、气喘的好转、生化数据的细微变化等，都能让队员们激动、自豪。

“我们戏称自己是最焦虑的人。”郑小河说。

首都医科大学附属北京朝阳医院  
BEIJING CHAO-YANG HOSPITAL, CAPITAL MEDICAL UNIVERSITY

## 我是一名老兵 一定会圆满完成任务

17年前，他在北京临危受命担任SARS病房主任，收治近百例非典患者，无一病亡。17年后，他再次请缨来到疫情一线，义无反顾地“出征”武汉。他说，我是一名老兵，一定会圆满完成任务。他就是首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、呼吸与危重症专家童朝晖。

作为中央指导组专家组成员、国家卫健委医疗救治组专家，童朝晖每日和同事深入临床一线，除了需要负责指导武汉市金银潭医院等六家医院的危重症患者救治工作外，还要到武汉市及郊区30多家医院巡查，将巡查出的重症、危重症患者转到重症定点医院进行治疗。

临床工作中，他坚持调查研究，在患者床边观察疾病的临床特点，制定出有针对性的诊疗方案。期间，他通过查房、指导治

疗、培训医务人员等形式，挽救了大量重症患者的生命，降低了危重症患者的病亡率，对疫情的控制起到较大的帮助。

忙碌之余，他习惯撰写临床工作札记，及时整理每天的发现和思考，如何做呼吸支持、如何防止深静脉血栓并发症、如何使用抗病毒药物、镇静药物和松肌剂等，都出现在他的诊疗日记中，受到广大临床医生的支持。白天忙完病房巡诊，晚上回到驻地，童朝晖还会和国内外的同行们交流会诊心得，探讨和分享治疗新冠肺炎的成功经验。

“医生的工作性质决定了我们的一种使命感，见到患者就要救。”童朝晖说，“能参加这一次疫情的救治工作，让很多患者得到及时救治，对我来说，就是很大的安慰。这就足够了。”

（感谢各医院供稿 本版整理 丁幸 采写 宗俊琳）



首都医科大学附属北京朝阳医院

南京市第二医院



南京市第二医院  
THE SECOND HOSPITAL OF NANJING

## 疫情下迎接考验

自1月20日收治南京市首例新冠肺炎患者，到3月8日93例本土确诊患者全部治愈出院，“患者零死亡、医生零感染”。南京市第二医院在此次疫情防控工作中交出了一张A+答卷。

作为全省传染病专科龙头医院，南京市第二医院在院长易永祥的带领下，按照“精专科、强综合、应突发、重防治”的发展方针，探索出了“大力推进综合学科建设，支撑反哺传染病”的发展模式。医院钟阜院区围绕综合学科建设，积极引进学科带头人，培养中青年人才梯队，呼吸、重症、心血管、内分泌、风湿免

疫、胸外、肝胆、骨科、神经外科、中医等科室设置齐全，医疗力量储备全面，为汤山院区传染病大专科建设提供了强有力的支撑。

在疫情初期，医院迅速组建了一支作战能力强，经验丰富的感染科、呼吸科骨干队伍进入隔离病区，同时抽调心血管内科、老年医学科、内分泌科、麻醉科、重症医学科专家进入隔离病房，开展每日巡诊。易永祥院长带领的治疗专家组，24小时驻扎医院。对有基础性疾病的患者、老年患者等，及时关注检验、检查结果，研判分析病情，对有重症倾向的病例及早采取干预措施，确保轻症不转重、

重症不转危，实现重症救治关口前移，极大提高了新冠肺炎病例的救治成功率、治愈率。

“在非典、甲流时期，我们的医疗救治往往需要依靠综合医院来支撑，但在新冠疫情中，我们完全实现了患者救治、尤其是重症病例救治的‘以我为主’。我想，这与一直以来坚定不移地推行建设‘以传染病患者为救治对象，综合学科强、医疗水平高’的医院发展定位分不开。传染病专科医院通过自身的努力与发展，一定能够肩负起国家和人民赋予我们的责任和使命。”院长易永祥在谈到医院抗疫成绩的时候说道。



大连医科大学附属第一医院  
THE FIRST AFFILIATED HOSPITAL OF DALIAN MEDICAL UNIVERSITY

## 硬核抗疫 传递时代主旋律

大连医科大学附属第一医院是辽宁省新冠肺炎医疗救治首批定点医院。自吹响疫情防控的集结号，大医一院坚持把百姓的健康和生命安全放在首位，全员提前结束春节假期，数千名白衣战士坚守岗位、同心抗疫。

1月19日，接到上级关于疫情防控命令的第一时间，大医一院立即反应、积极应对，迅速成立了防控工作领导小组，多次组织召开专题会，部署疫情防控工作，举全院之力坚决打好疫情防控阻击战。

自大年初二，医院先后派出

3批医疗队共计181人驰援湖北，派出19人支援辽宁省集中救治锦州中心和大连中心，派出70余人支援大连市疑似病例定点医院，并有数十名医务人员始终坚守在医院发热门诊和隔离病房。

2月8日元宵节，大医一院院长徐英辉率先垂范，作为辽宁援雷神山医院医疗队总指挥，亲自挂帅出征雷神山。在他坚强的领导力和充分的带动下，来自120个单位的1013人组建成为凝心聚力、攻坚克难的主力团队。他们技术精湛、作风优良，受到

中央电视台6天5次连续报道；也是这支医疗队，加大科研攻关力度，中西医结合治疗、微流控芯片核酸检测技术、干细胞治疗技术正在积极申报应用过程中。

3月10日，作为地方援鄂医务人员三名代表之一，徐英辉同志受到习近平总书记的亲切接见。3月30日，作为总领队的他，将辽宁援雷神山医院医疗队全体队员一个不少地带回家，圆满完成国家和人民赋予的使命，而作为院长的他，将继续带领大连医科大学附属第一医院书写更多的生命奇迹。